



作为中国残奥代表团中年龄最大的运动员之一，51岁的黄炜已经是征战三届残奥会射击比赛的“老枪手”。除了在靶场上大出风头，这位老将居然还是多项科技专利的发明人，他的业余人生堪称精彩。

1998年，一场意外使黄炜失去了左手，此前他在云南省射击队声名显赫，获得过多次国内外大赛冠军，也是许海峰同时代的国家队队友；尽管没能站到奥运赛场上，但受伤致残反而让他在残奥会上圆了自己的梦想。2000年，黄炜在悉尼残奥运会上夺得金牌，2004年继续征战雅典，2007年残奥运会上拿到了2金1银。10日，他获得本届残奥会P3级混合组25米运动手枪SH1级第五名。

更令人惊讶的是，黄炜自1988年以来竟然拥有多项发明专利。他的妻子张晓蓉觉得丈夫的生活很精彩，“他聪明，大概是我见过的最聪明的家伙。什么电器啊，机械啊，只要给他简单描述一下，他就能把原理搞得一清二楚”。凭着对射击运动的热爱和超凡的领悟，黄炜20多年前就开始鼓捣和射击有关的发明：中国最早的防弹背心、防暴枪、娱乐钢弹机枪……迄今他居然获得了5项专利，最早的防弹背心竟然填补了中国的相关空白，它的批量生产让黄炜赚了不少外快。

“他的想法太多了，我完全跟不上”。张

晓蓉对丈夫很纵容，这个热爱射击的大男人因为热爱发明创造而远离扑克麻将，吃喝玩乐，这不挺好的吗？“除了射击，他就喜欢扎进他的房间里鼓捣他的东西；如果没有训练和比赛，废寝忘食是常有的事”。黄炜1988年就退出体委当了“个体户”，开过工厂，卖过娱乐设备，转让过专利。他活得精彩。

左手残疾之后，张晓蓉和女儿更不干涉他的发明了，“捡回一条命已经不容易了，他想干嘛就干嘛吧。”2004年，黄炜的父亲在医院做心脏搭桥手术，他和医生聊了聊手术的原理，不久就发明出专用于心血管疾病治疗的“血管疏通机器人”，让妻子和女儿瞑目结舌。

为了更方便鼓捣发明，黄炜在昆明北市区射击场附近租了一间小屋，经常在训练之余泡在小屋里车、钻、铣、刨，加工制造各式各样的让人匪夷所思的零件；他也经常忘记锁门，附近小偷多次光顾，今天丢了电焊机，明天又丢了磨光机。“买这些设备花了很多钱……”张晓蓉哈哈大笑。

她从不认为51岁的黄炜已经“上年纪”了，“我和女儿都认为，他有一颗不老的心。我会一直支持他。”记者陈鹏（新华社昆明9月11日电）

左手残疾之后，张晓蓉和女儿更不干涉他的发明了，“捡回一条命已经不容易了，他想干嘛就干嘛吧。”2004年，黄炜的父亲在医院做心脏搭桥手术，他和医生聊了聊手术的原理，不久就发明出专用于心血管疾病治疗的“血管疏通机器人”，让妻子和女儿瞑目结舌。

为了更方便鼓捣发明，黄炜在昆明北市区射击场附近租了一间小屋，经常在训练之余泡在小屋里车、钻、铣、刨，加工制造各式各样的让人匪夷所思的零件；他也经常忘记锁门，附近小偷多次光顾，今天丢了电焊机，明天又丢了磨光机。“买这些设备花了很多钱……”张晓蓉哈哈大笑。

她从不认为51岁的黄炜已经“上年纪”了，“我和女儿都认为，他有一颗不老的心。我会一直支持他。”记者陈鹏（新华社昆明9月11日电）

郭伟：40岁前要拿10枚残奥金牌

冠军故事

赛前一个月右腿受伤的上海小伙子郭伟，今天在男子铁饼F35/36级的比赛中，以56.7米的成绩获得冠军，并打破了世界纪录。这已经是他在3天内获得的第2枚残奥会金牌。赛后，由于脚伤并未痊愈，郭伟没有像其他获得冠军的选手那样，身披国旗绕场跑一周。郭伟说：“以前有人和我说话我都会跑开，很自卑。现在我自信多了。我是残奥冠军，我很自豪。”

小时候因自卑不上体育课

今年26岁的郭伟身高1米83，是位帅小伙。他一出生就患有腿疾，刚满月就动了4次手术。由于双腿跟腱萎缩，郭伟只能用两只脚的前脚掌走路。小时候的郭伟因此非常自卑，不但拒绝上体育课，有时连话都不想说。一个很偶然的机会，教练到郭伟所在的学校挑选残疾人运动员，发现郭伟的爆发力异常出色，从此将他引入一条完全不同的道路。

不过，练专业体育绝不是一件轻松的事。郭伟一阵子短跑后，便嚷嚷着“吃不消”，逃回了家。但他逃了3次，教练把他捉回来3次。郭伟回忆说：“上海市残疾人体育训练中心的领导找到我，用一个道理打动了我。他们告诉我，你现在出去什么也不是，但我们对你有信心，你留下来练习，看

到底能练成什么样。”这一练，练出了雅典残奥会跳远、铅球、标枪三金得主。郭伟说：“2002年，我开始参加国际比赛。以前，我从来没有想过自己能够有机会夺得残奥会的金牌。是体育改变了我的人生。以前在学校里，脚不好，哪里都不敢走。现在通过锻炼，对自己的帮助很大。”

主场给了他无穷动力

2004年，首次参加残奥会的郭伟在雅典赢得了F36/38级男子跳远、F35级男子标枪、铅球三个项目的金牌。在北京残奥会中，郭伟同样报名参加了这三个项目，他已经毫无争议地获得了两枚金牌，离卫冕三金仅一步之遥。

与四年前的雅典相比，郭伟认为这一次在祖国参赛意义非凡。他说：“四年前是在雅典比赛，这次是在家门口作战，感觉完全不一样。主场的观众给了我无穷的动力，是我连夺两金的关键。”让郭伟高兴的是，妈妈专程从上海赶到北京为自己加油，爸爸则守在家里的电视机前关注自己的比赛。

根据残奥会的规定，每名运动员最多只能报名参加三项田径比赛。这让郭伟有些遗憾。他说：“我的目标是夺得10枚残奥金牌。看来想完成这个目标，至少还得再参加两届比赛吧。”郭伟已规划好了自己的运动生涯，争取在40岁前实现夺残奥10金的目标。

特派记者 王黎刚
(本报北京9月11日)



郭伟在夺冠后庆祝。新华社发

连续8年排名世界第一 设立基金会救助残障人士 网坛女霸主：场内场外都精彩

新华社北京9月11日电（记者朱峰）“每次在比赛中遇到一名很强的对手时，我就在想，天啊，是不是我要输了，那就输一次好了。不过，我竟然一次坚持了下来，没有输。”在北京残奥会轮椅网球赛场，埃丝特·费海尔回笑着对记者说，坦然中透露着霸气。

这位27岁的荷兰女选手已经连续8年保持世界排名第一，到11日，她保持不败的比赛超过340场。

谈起自己的不败秘诀，埃丝特·费海尔回说：“因为对生活有信心，这个信念支撑着我走到今天。”

埃丝特·费海尔回曾有一个幸福快乐的童年，并且特别喜爱体育运动，但在8岁的时候，不幸降临到这个原本无忧无虑的孩子身上，她在一次手术中发生医疗事故造成下肢神经受损，从此一生与轮椅为伴。

“你不知道我当时的有多痛苦，虽然只是下肢残疾，但我认为我什么事情也做不了。”埃丝特·费海尔回回忆说。在荷兰一家康复中心过了两年后，一位轮椅网球教练建议她去学习打网球，结果埃丝特·费海尔回在网球赛场上所向披靡，不断取得胜利。

北京残奥会是埃丝特·费海尔回第三次参加残奥会，在之前的悉尼、雅典两届残奥



埃丝特·费海尔回庆祝胜利。
新华社发

美国选手波波维奇欲包揽6金，被称为—— 残奥会上的“女菲尔普斯”

艾琳·波波维奇身高只有1米34，走在参赛运动员的队伍中非常显眼，而她在泳池中的表现则堪称神奇。这位被誉为“女菲尔普斯”的美国泳坛明星11日在获得北京残奥会个人的第四枚金牌后说：“菲尔普斯是我的偶像，也是我取得成功的动力。”

波波维奇不仅是“水立方”里的女英雄，也是北京残奥会开赛以来成绩最为辉煌的女运动员。接下来，她还将参加两项比赛，包揽6金是她的目标。

波波维奇当天参加的是S7级女子400米自由泳比赛。在上午的预赛中，她游出5分34秒18，名列第二；晚上的决赛，开始阶段游在第二位的波波维奇在接近半程时跃至第一，并将领先优势保持到最后。她的成绩为5分17秒41，打破了残奥会纪录，比获得亚军的同胞科特尼·乔丹快了3.6秒。

当记者问到菲尔普斯时，与这位泳坛奇才同为23岁的波波维奇说：“能够和他比是我的荣幸，他是一个伟大的游泳选手，我只能用一句话来形容他，那就是他实现了壮举。”

波波维奇获得“女菲尔普斯”的美名是在4年前的雅典残奥会，当时19岁的她连夺7枚金牌，甚至比雅典奥运会上的菲尔

普斯还要多出1金。波波维奇说：“他当然是我的偶像，你只要想想几个星期前他在这个池子里的成就，你就不能不佩服他。他的成功对我是很大的鼓励，也是我在北京取得成功的动力之一。”

说到成功的秘诀，这位先天软骨发育不全却从小酷爱体育运动的美国姑娘说：“没

有什么秘诀，只有大量的训练，艰苦的训练，而且要做好恰当的准备，把每次赛前要做

的都做好。长达4年的训练，有欢笑有泪水，现在一切都值了。”记者赵仁伟 岳东兴

（新华社北京9月11日电）



情长叙 心相聚 中国移动，让真情千里相传。

3元长途套餐：月功能费3元，在省内拨打国内长途0.20元/分钟。可免费拨打12590189103为本手机开通3元长途套餐。

12593长途优惠干线：在省内加12593拨打国内长途，闲时0.25元/分钟、忙时0.30元/分钟；拨打台港澳长途1.0元/分钟。

温馨提示：●国内长途不含台港澳长途。
●以上长途费用均已含省内基本通话费。
●相关资费规定请拨打10086客户服务热线咨询。

中国移动海南公司祝全省人民中秋节快乐！

客服热线：10086 www.hi.chinamobile.com

中国移动通信集团海南有限公司